

新蔡县人民政府办公室文件

新政办〔2021〕4号

新蔡县人民政府办公室 关于印发新蔡县产业集聚区“百园增效”行动 方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府各部门：

《新蔡县产业集聚区“百园增效”行动方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。



新蔡县产业集聚区“百园增效”行动方案

为贯彻落实全省推进县域经济高质量发展工作会议和全省耕地保护与土地利用管理工作电视电话会议精神，按照《河南省人民政府关于推进产业集聚区用地提质增效促进县域经济高质量发展的意见》（豫政〔2020〕32号）和《河南省人民政府办公厅关于印发全省产业集聚区“百园增效”行动方案的通知》（豫政办〔2020〕43号）要求，特制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神，认真落实省委、省政府关于推进县域经济高质量发展的决策部署，综合运用法律、行政、经济、市场等手段，打牢产业集聚区规划“一张图”、用地政策体系“一张网”两项基础，打赢存量低效用地盘活、工业用地“标准地”出让两场攻坚战，开展产业集聚区土地高效利用评价，促进节地水平、产出效益双提升，助推产业集聚区“二次创业”和县域经济高质量发展。

（二）工作目标。到2022年年底，整备、盘活产业集聚区存量建设用地，基本完成零散土地整治及历史遗留问题用地手续完善工作，全面建立工业用地“标准地”出让和全生命周期管理制度，形成一批可复制可推广的土地高效利用经验。

力争经过 3—5 年的努力，产业集聚区批而未供、闲置和低效用地得到充分利用，工业用地“标准地”出让和全生命周期管理制度更加完善，土地市场化配置效率全面提高，工业用地亩均税收力争达到 15 万元。

二、主要任务

（一）绘好产业集聚区规划“一张图”

1. 加快推进区域评估。县产业集聚区管委会要按照《河南省人民政府办公厅关于实施工程建设项目区域评估的指导意见》（豫政办〔2019〕10号）要求，统一组织对产业集聚区内土地勘测、矿产压覆、地质灾害、节能、水土保持、文物保护、洪水影响、地震安全性、气候可行性、环境评价等事项实施区域评估。

责任单位：县产业集聚区管委会、发改委、自然资源局、住建局、城管局、水利局、生态环境分局、商务局、文广旅局、气象局、财政局等部门（排首位的为牵头单位，下同）。

完成时限：到 2021 年上半年，基本建成政府买单、企业共享评估成果的区域评估制度框架和管理体系，2021 年年底全面实施。

2. 编制产业集聚区国土空间规划。按照“多规合一”要求，依据国土空间总体规划，高水平编制产业集聚区国土空间规划。产业集聚区国土空间规划与产业集聚区总体发展规划相互衔接，形成产业集聚区规划“一张图”。

责任单位：县自然资源局、产业集聚区管委会、发改委。

完成时限：2021年年底前。

（二）~~织密产业集聚区用地政策体系~~“一张网”

根据省有关部门研究制定的亩均工业税收目标，“标准地”出让有关配套政策措施，结合我县实际，制定具体实施细则，形成我县土地利用管理新模式。

责任单位：县自然资源局、产业集聚区管委会。

完成时限：2021年6月底前。

（三）打赢产业集聚区存量低效用地盘活攻坚战

1. **全面摸清存量低效用地底数。**县自然资源局要组织开展产业集聚区土地利用调查评价工作，全面查清批而未供、闲置、低效土地的面积、宗数、位置等基本情况并标图入库。要按照“一宗一策”的原则提出处置措施，建立包括地块基本信息、形成原因、处置措施、完成时限、责任单位等要素的工作台账。

责任单位：县自然资源局、产业集聚区管委会、审计局、今是街道办事处、月亮湾街道办事处。

完成时限：2021年6月底前。

2. **妥善处置批而未供和闲置土地。**要按照上级分解下达的任务，加快征地拆迁、土地前期开发、项目审批，综合施治、有序消化批而未供土地；要对已批未供即用土地进行排查，对符合完善用地手续条件的，列入整改台账，并报省自然资源厅备案，于2021年年底前完成历史遗留问题整改。要采取限期开发、调整利用、置换盘活、依法收回、临时使用等方式，分类施策，有效处置闲置土地。

责任单位：县自然资源局、产业集聚区管委会、住建局。

完成时限：2022年年底前。

3. 分类推进低效工业用地再开发。产业集聚区管委会要会同县自然资源局对低效工业用地现状进行综合评估，制定产业集聚区低效工业用地盘活利用工作方案，明确目标任务、时序安排、保障措施，稳妥有序、分类推进低效工业用地盘活利用。

责任单位：县产业集聚区管委会、自然资源局、发改委、财政局、今是街道办事处、月亮湾街道办事处。

完成时限：2022年年底前。

（四）打赢工业用地“标准地”出让攻坚战

积极主动推进“标准地”出让。产业集聚区管委会要加快推进产业集聚区区域评估，自然资源局要组织制定拟出让工业用地“3+N+1”控制性指标体系，建立并实施“按标做地、明标供地、履标用地、对标管地”的工业用地“标准地”出让制度。

责任单位：县自然资源局，产业集聚区管委会，发改委、税务局等有关部门。

完成时限：2021年全面推开。

三、组织实施

（一）启动部署阶段（2021年1月1日—1月31日）。制定工作实施方案，动员部署产业集聚区“百园增效”行动。

（二）集中攻坚阶段（2021年2月—2022年10月）。

1. 全面摸清底数。对已批、已供土地逐宗核实土地利用现状和产业发展状况，分析形成土地批而未供、闲置和低效用地

的具体原因，“一宗一策”提出处置方案，建立存量低效用地盘活工作“一本账”。

2. 健全政策体系。形成产业集聚区用地政策体系“一张网”。完成区域评估，完成产业集聚区国土空间规划编制和审批。

3. 有序盘活存量。要按照分解下达的任务和“一宗一策”的要求，有序推进批而未供、闲置和低效工业用地盘活，全面完成任务。

4. 持续优化增量。分步推进工业用地“标准地”出让工作。灵活实行工业用地弹性出让，逐步提升工业用地弹性出让比例。

(三) 总结完善阶段(2022年11月—12月)。及时总结经验、改进不足，完善产业集聚区用地提质增效各项制度，确保完成各项工作任务。开展产业集聚区土地高效利用评价。

(四) 巩固提升阶段(2023年以后)。全面实施工业用地“标准地”出让制度，推动“盘活存量、优化增量”成为各有关方面共识和共同行动，针对发展中的新情况、新问题，不断增加政策供给，促进长效机制持续完善、取得实效。

四、保障措施

(一) 加强组织领导。县政府成立县产业集聚区“百园增效”行动领导小组(以下简称领导小组)，县委常委、常务副县长李振南同志任组长，副县长张小歌、孙伟任副组长，负责此项工作的组织领导。领导小组下设办公室，办公室设在自然资源局，县自然资源局局长薛建华同志任办公室主任，负责

日常工作。领导小组各成员单位要加强协调配合，形成工作合力。要加强组织领导和统筹协调，做好人员、经费保障工作。

（二）加强动态监测。运用大数据分析、遥感监测、地理信息系统、互联网、数据共享等技术手段，利用河南省产业集聚区土地利用信息监管平台，加强与全省“互联网+监管”系统对接，对产业集聚区土地利用情况进行调查评价、分析预警、动态巡查，确保产业集聚区“百园增效”行动取得实效。

（三）加强指导督导。要加强日常工作指导，及时解决工作推进中的疑难问题，及时报送相关信息，对工作不落实的成员单位，进行通报批评。

（四）加强宣传引导。加强舆论宣传，推动形成节约集约用地的社会共识。适时公布批而未供、闲置、低效用地信息，宣传相关政策，接受社会监督，倒逼产业集聚区用地提质增效。

新蔡县人民政府办公室

2021年2月4日印发